老人突发脑疝 市中西医结合医院抢救成功

记者 陈红云 通讯员 刘璐

脑疝,是医学临床上非常凶险的病症,随时可能危及生命。7月3日,市中西医结合医院接诊了一名六旬危重脑疝病人,医院迅速组织多学科团队抢救病人,一场惊心动魄的生命救援拉开序幕。

7月3日9时10分左右,家住大祥 区66岁的肖大爷突然感到头痛不适, 10时10分在其他医院进行头颅MRI 检查时因头痛症状加重而终止检查。 10时35分,患者家属叫来了120救护 车,赶往市中西结合医院抢救。

患者转移至救护车上时突然神志昏迷,双侧瞳孔变大,脑疝症状明显,接着心跳骤停,情况十分危急。市中西医结合医院120接诊医护人员立即予以脱水降颅压、心肺复苏等抢救治疗,并迅速启动绿色抢救通道,医院急诊科、CT室、神经外科、麻醉科等做好抢救准备。

到院后,头颅CT提示患者颅内大量出血,出血量约100ml,脑疝形成,11时7分,患者被转移至神经外科ICU。"时间就是生命!脑疝病人越

早接受开颅手术效果越好。"神经外科主任周爱明说,一场与死神赛跑的抢救紧张进行。术中发现,患者一大脑皮层一度动脉破裂飙血,情况十分凶险,但医生们沉着冷静,齐心协力完成手术。

患者被医护人员从死亡线上拉了回来,抢救很成功。术后第一天,恢复意识,语言正常,四肢活动正常,几乎未留什么后遗症。"当时情况那么危急,作为家属真的是急得没有主意了,真心感谢医生们,把人抢救过来,他们的敬业精神让我很感动!"患者家属说。

萧海川

临

夏季人伏之后,气温攀升明显,暑热逐渐发威。晴雨交织的天气状况,为部分夏季常见疾病提供了滋生条件。山东济南市疾病预防控制中心提醒公众,当前食源性疾病、手足口病、空调病等多种疾病较为常见,宜注意加强防范。

山东济南市疾病预防控制中心表示,食源性疾病是借助食物传播的疾病,常见的病原有痢疾杆菌、伤寒杆菌、沙门氏菌、副溶血性弧菌、致泻性大肠杆菌等细菌。临床上,多表现有恶心、呕吐、腹痛、腹泻等症状,潜伏期较短且发病突然、病例集中。病例可伴有发热,严重者可出现脱水情况。

手足口病则是由肠道病毒引起的婴幼儿常见传染病,每年的5月至8月为发病高峰,病患以5岁以下儿童为主。这一疾病隐性感染率高,显性感染症状一般轻微,且主要通过人群间的密切接触进行传播。临床表现主要为发热,在手、足、口、臀、膝部出现丘疹、疱疹,可自愈,不留痂。一般仅需对症治疗,预后情况良好。

随着生活水平的提高,空调病开始频繁 出现。医学专家表示,由于病症主要表现为

头晕、发热、盗汗、身体发虚等,空调病常被误认为感冒。实际上,空调病是因长期处于封闭环境中,室内氧气得不到补充,冷风降温令人体无法正常排汗,最终导致内分泌紊乱,引发身体不适。

卫生部门建议公众夏季注意饮食安全卫生,避免生熟不分、贪凉暴饮暴食,养成良好卫生习惯。家有小孩的父母,应避免带孩子长时间流连人员拥挤的公共场所,加强幼儿身体清洁卫生。同时,室内使用空调也应注意加强通风换气,室内外温差不宜过大。



7月11日上午,大祥区政府组织6个防疫、医疗组,奔赴中心、翠园、城北路、城西、百春园、学院路等受灾街道开展灾后卫生防疫工作,对重点场所、重点部位边清洗边消毒,宣教人员登门发送消毒药品和宣传资料。

记者 伍洁 通讯员 王喜嫔摄影报道

湖南大学携手湘雅三医院医疗专家赴白水洞村义诊

村里来了省城"专家门诊"

记者 刘波

7月13日,隆回县虎形山瑶族乡白水洞村民沈观花满脸兴奋——在村部,来自省城的专家为她细致地检查了身体,并告知了一些简单有效的防治办法。"以前我觉得找省里的专家很难,而他们却在村里免费看病。"

沈观花说的省城专家是中南大 学湘雅三医院的专家。当天,湖南大 学人力资源处与该院在白水洞村展 开医疗精准扶贫活动。

白水洞村是湖南大学对口帮扶村。在调研中他们发现,白水洞村有很多群众年岁已高,深居大山,就医不便,疾病缠身。而这正是很多家庭致贫原因。对此,湖南大学人力资源处(教师工作部)、人才工程办党支部,邀请了中南大学湘雅三医院的专家,来到村里展开义诊活动。

当天,来自湘雅三医院妇科、儿科、眼科、耳鼻喉科、肿瘤科等科室的15名专家医生在白水洞村部为群众检查身体,细致地讲解病情,开出诊疗单。据了解,在湖南大学人力资源处(教师工作部)、人才工程办党支部党员的发动下,该村300余位村民来到现场就诊。为确保每一位村民都得到检查,专家义诊从清晨一直持续至中午。

健康生活方式 可降低患痴呆症风险

郭洋

一个国际团队最新发现,虽然痴呆症与遗传有关, 但健康生活方式可以大幅降低这种疾病的患病风险。

英国埃克塞特大学学者领衔的团队7月14日在《美国医学会杂志》上发表论文说,他们分析了超过19.6万名60岁以上欧洲人的数据,对痴呆症遗传风险、生活方式和实际发病风险进行了计算。

研究人员将不吸烟、经常锻炼身体、健康饮食和 适度饮酒视为健康生活方式。

分析显示,无论痴呆症遗传风险高低,健康生活 方式均与痴呆症实际发病风险降低有关。与痴呆症 遗传风险低、生活方式健康的人相比,痴呆症遗传风 险高、生活方式不健康的人患上痴呆症的风险几乎是 前者3倍。

在痴呆症遗传风险较高的人群内部,那些遵循健康生活方式的人患痴呆症的风险要比生活方式不健康的人低32%。

研究人员说,有些人认为自己患上痴呆症"不可避免",因为这与基因有关,但最新研究"破坏了痴呆症的宿命论",表明人们可以通过健康生活方式抵消一些遗传方面的不利影响,降低痴呆症的患病风险。

浙江推广电子"健康医保卡"

黄 筱

"医保卡、病历本、挂号单、检查单、缴费单……在 医院看病时老百姓必须拿好这几样东西,但现在只要 一部手机,患者再也不用担心因为遗忘或者丢失这些 卡、纸、单带来的不便了。"7月15日,浙江省人民医院 院长葛明华介绍,手机里的电子"健康医保卡"可以让 患者只凭一个二维码,即可实现不同医院间信息互通, 并能完成所有就医流程。

2019年浙江省推出的"健康医保卡"项目是由浙江省卫生健康委牵头,会同省医疗保障局、省人力社保厅、省大数据局共同开展,也是浙江省"最多跑一次"改革向公共服务领域延伸、推进政府数字化转型的重要举措。

"健康医保卡"由电子健康卡和电子医保卡互绑互 认、融合而成。其中,电子健康卡由卫生健康部门发行, 它如同一份健康档案,串联起老百姓在不同医院的就 诊情况;电子医保卡则由社会保障部门发行,主要承担 医保结算、金融支付等功能。

"以往由于它们分属不同的信息系统,导致互通难。"浙江省卫生健康委相关负责人表示,两卡融合后将逐步取消医院自发实体就诊卡,实现预约挂号、检验检查报告查询、医保结算、移动付费等功能的"一网通办",还将接入电子医保发票,给异地就医患者带来便利。

6月初,该项目在浙江省人民医院率先落地应用。目前已有13家在杭省级医院和11家市属医院开通使用,减少群众挂号、取药、付费等反复排队时间,形成线上线下医疗卫生、医疗保障服务闭环。预计今年10月底前,该服务将以市为单位实现浙江省全覆盖。

(新华社)

